



«Моё жизненное кредо: служить отечеству и делать людям добро!»

*Николай Алексеевич Баринов
профессор кафедры гражданского права,
ФГБОУ ВПО «Саратовская государственная
юридическая академия», доктор юридических наук,
профессор*

НИКОЛАЙ АЛЕКСЕЕВИЧ БАРИНОВ – ЖИВАЯ ЛЕГЕНДА XXI ВЕКА!

В феврале 2012 года юридическая и научная общественность Российской Федерации и стран Содружества Независимых Государств отмечают 90-летие со дня рождения, 60-летие юридической практики, 45-летие научно-педагогической деятельности видного ученого-цивилиста, доктора юридических наук, профессора, Заслуженного юриста Российской Федерации, Заслуженного работника высшей школы Российской Федерации, участника Великой Отечественной войны и Ветерана труда – Николая Алексеевича Баринова.

В нашей стране просто дожить мужчине до 90 лет уже можно рассматривать как огромную личную победу, как минимум, над природой и обществом. Дожить до этого возраста и сохранить при этом высокий творческий потенциал, активную жизненную позицию, массу творческих планов, любовь к жизни во всех ее проявлениях – это уже подвиг! Я не знаю другого такого профессора в России, как Н.А. Баринов, который столько перемещается по стране и за ее пределами, принимая активное участие во всероссийских и международных научно-практических конференциях, «круглых столах» и заседаниях диссертационных советов в качестве члена совета либо официального оппонента. При этом он не просто мудро созерцает на то, что происходит вокруг, а активно участвует в научных дискуссиях, имеет собственную выверенную научную позицию по обсуждаемым проблемам, способную своей глубиной

и обоснованностью влиять на формируемые позиции и решения научного сообщества. Именно такой легендарной личностью пришел к своему славному юбилею дорогой моему сердцу долгожитель Николай Алексеевич Баринов в свои неполные 100 лет.

Николай Алексеевич вне всякого сомнения является признанным ведущим учёным, крупным специалистом в области гражданского, предпринимательского и международного частного права, имеющим богатый опыт научно-исследовательской, преподавательской и практической деятельности. Он не останавливается на достигнутом и продолжает активно участвовать в разработке и внедрении инновационных приоритетных (новых) направлений юридической науки, становлении и развитии своей научной школы и подготовке юристов высшей квалификации. Его имя и его труды известны не только юридической общественности России, но и стран ближнего и дальнего зарубежья, а также Всемирной ассоциации юристов.

Николай Алексеевич Баринов родился 25 февраля 1922 года. Его жизненный путь можно условно разделить на пять непростых, сложных, а порой и драматических этапов.

Первый этап. Школьные годы, где были заложены прочные знания и воспитание в духе патриотизма и служения Отечеству.

Второй жизненный этап связан с участием в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. сначала на Крымском фронте, где был дважды ранен, а затем на Закавказском фронте. Будучи в составе ограниченной группы советских войск в Иране Н.А. Баринов обеспечивал безопасность на одном из участков (секторов) г. Тегерана во время прохождения Тегеранской конференции глав государств антигитлеровской коалиции. А в 1944 г. дважды был в группе военных с целью обеспечения безопасности шаха Ирана Пехлеви-младшего при посещении им нашей воинской части. В конце 1945 г. участвовал в ликвидации враждебных воинских формирований в Северном Иране и приграничных районах СССР.

Третий этап жизненного пути связан с его послевоенной службой в органах МВД, в управлении пожарной охраны (безопасности) (ныне МЧС России), учебой в экстернате юридического института. В 1949 г. Н.А. Баринов поступил в Саратовский юридический институт, который закончил экстерном в 1952 г.

Четвертый этап – работа в органах прокуратуры, наполненная борьбой с преступностью на сложных следственно-прокурорских участках, связанных, как и на войне, с опасностью для жизни и здоровья. С 1954 г. по май 1957 г. – следователь районной, а затем городской прокуратуры г. Кулебаки Горьковской (ныне Нижегородской) области.

В 1957 г. был переведен в прокуратуру Саратовской области. До января 1959 г. работал в прокуратуре Екатериновского района, сначала следователем, затем – помощником прокурора района. Работая следователем прокуратуры Екатериновского района, принимал (в составе бригады) участие в расследовании известного дела Муромцева, совершившего убийство работников милиции и похитившего комплект пистолетов и боеприпасов из отдела милиции. С января 1959 г. по июнь 1961 г. – прокурор отдела по надзору за местами лишения свободы прокуратуры Саратовской области, прокурор следственного отдела. В апреле 1963 г. назначен на должность старшего помощника прокурора Саратовской области по кадрам.

За многолетний добросовестный труд в прокуратуре Н.А. Баринов неоднократно поощрялся генеральным прокурором СССР, прокурорами РСФСР и Саратовской области.

И, наконец, **пятый период**. В сентябре 1967 г. советник юстиции Н.А. Баринов в порядке перевода перешел на преподавательскую работу в Саратовский юридический институт. Вся вторая половина жизни связана с Саратовской государственной юридической академией, с педагогической работой на кафедрах гражданского права, международного частного права и арбитражного процесса. Здесь состоялось становление Н.А. Баринова как ученого, осуществлялась его активная научно-преподавательская деятельность.

45 лет Николай Алексеевич связан с СЮИ (СГЮА), пройдя последовательно путь преподавателя, старшего преподавателя, доцента, профессора кафедры гражданского права, и.о. декана вечернего факультета.

В декабре 1970 г. Н.А. Баринов успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Ответственность сторон по договору бытового заказа», а в сентябре 1988 г. – докторскую диссертацию на тему: «Гражданско-правовые проблемы удовлетворения имущественных потребностей советских граждан» в Московском государственном университете им. М.В. Ломоносова.

За время работы в СЮИ (СГЮА) проявил себя высококвалифицированным, творческим работником, читал и продолжает читать лекции по гражданскому праву, предпринимательскому праву, коммерческому праву, международному гражданскому процессу, международному частному праву. Курс международного частного права был введен в СГЮА в 1993 г. и в течение пяти лет Н.А. Баринов был первым и единственным лектором по этому курсу.

Он достиг значительных результатов в разработке приоритетных (новых) направлений юридической науки, создании своей на-

учной школы, воспитании и подготовке научных кадров высшей квалификации, что нашло отражение в его кандидатской и докторской диссертациях, научных докладах на конференциях, опубликованных статьях, отзывах ведущих юридических вузов и учёных России и за её пределами, разработках его учеников и последователей, действующем законодательстве и судебной практике.

Н.А. Бариновым написано более 200 научных трудов, из них опубликовано более 170 работ, объёмом более 150 печатных листов, в том числе Избранные труды и 14 монографий (10 написаны единолично и 4 в соавторстве): Право и качество продукции (в соавт.). М. : 1972; Права граждан по договору бытового заказа и их защита. Саратов, 1973; Договор бытового проката. Саратов, 1980; Хозяйственный механизм и гражданское право (в соавт.). Саратов, 1986; Имущественные потребности и гражданское право. Саратов, 1987; Услуги (социально-правовой аспект). Саратов, 2001; Антимонопольное законодательство РФ (вопросы теории и практики) (в соавт.). Волгоград, 2001; Процессуальные нормы в международном частном праве. Саратов, 2001; Услуги: Изд. 2-е, доп. Саратов, 2003; Услуги связи: гражданско-правовые аспекты (в соавт.). Рязань, 2004; Процессуальные нормы в системе правовых актов. Саратов, 2008; Договор подряда и потребности граждан. Саратов, 2009; Гражданское право и инновации. М., 2011; Цивилистическое учение о потребностях: вопросы теории и практики. М., 2012; Избранные труды. М., 2012.

Кроме того, научные статьи Н.А. Баринова опубликованы в российских научных и научно-практических журналах «Государство и право», «Правоведение», «Советская юстиция», «Закон», «Право и политика», «Законы России: опыт, анализ, практика», «Цивилист», «Власть закона», «Новая правовая мысль», «Вестник СГЮА», «Актуальные проблемы правоведения», а также в Вестнике Харьковского национального университета им. В.Н. Каразина (Украина 2010 г.), научном сборнике «Предмет, метод и система гражданского права» (г. Алматы, Казахстан. 2010 г.), Альманахе цивилистики. Вып. 4 (г. Киев, Украина. 2011 г.).

Н.А. Баринов – один из соавторов постатейного комментария «Гражданский кодекс Российской Федерации. Часть 2. Том 1. (М., 2011 г.) – входил в состав рабочей группы по разработке Общей части Кодекса Российской Федерации об образовании, подготовленного Центром образовательного законодательства Министерства образования и науки России, проект которого был опубликован в 2003 г.

Н.А. Баринов 27 мая 2008 г. участвовал в обсуждении проектов федеральных законов на выездном заседании Комитета Государственной Думы России по гражданскому, уголовному, арби-

тражному и процессуальному законодательству, проходившему в г. Саратове. Принял участие в работе Координационного совещания диссертационных советов по юриспруденции, проводившемся по инициативе ВАК Министерства образования и науки России в г. Саратове 22–24 апреля 2010 г.

Богатый личный научный, практический и преподавательский опыт позволили Н.А. Баринову сделать ряд важных научных выводов и положений с выводом на законотворческую деятельность (Гражданском кодексе РФ, законе «О защите прав потребителей») и судебную практику.

Им созданы и разработаны приоритетные (новые) направления юридической науки в различных областях научных знаний, которые характеризуются следующие данными:

– разработана и обоснована как научное и правовое понятие инновационная категория «имущественные потребности», которые определяются как объективно существующая необходимость (нужда) в потреблении материальных благ в целях создания условий для нормальной жизнедеятельности человека. Имущественная потребность: а) это всегда нужда в чём; б) она всегда выступает как объективная необходимость; в) она всегда выступает как общественное отношение (как имущественное отношение);

– на базе имущественных отношений и имущественных потребностей создана и обоснована инновационная теория имущественных потребностей, суть которых состоит в обеспечении достойной жизни человека, его жизненного уровня, включая продовольственные и промышленные товары, жилище, работы, услуги, медицинский уход, социальное обслуживание и др., необходимые для поддержания здоровья и благополучия его самого и его семьи;

– создана и обоснована как новообразование концепция гражданско-правовых средств обеспечения имущественных потребностей граждан и их объединений. Правовые средства – это юридические возможности, заложенные в нормах права и его отдельных институтах, которые используются в процессе их реализации в целях обеспечения удовлетворения имущественных потребностей. Наиболее распространёнными правовыми средствами являются институт права собственности, сделки, договоры, услуги;

– внесён вклад в развитие теории услуг, как правовых средств: их понятия, определения, классификации и роли в удовлетворении имущественных потребностей;

– впервые в науке и практике обосновано понятие и сформулировано определение существенных недостатков в вещи (имуществе, товаре), работе, услуге, которые, как инновация, внедрено в Гражданский кодекс, закон «О защите прав потребителей» и

судебную практику (см. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 3 сентября 1974 г.) и которое учитывается при определении качества товара, вещи, работ и услуг;

– обосновано существование института обеспечения удовлетворения имущественных потребностей граждан и их объединений как нового института гражданского права;

– детально разработан порядок и способы защиты прав граждан потребителей с анализом обширного материала судебной практики.

Наряду с указанными разработками приоритетных (новых) направлений юридической науки Н.А. Баринов внес значительный вклад в разработку научных проблем собственности и права собственности, антимонопольного законодательства, международного частного права, процессуальных норм в системе правовых актов, формирования цивилизованного гражданского общества России, модернизации, инноваций и дифференциации в гражданском праве.

Следует подчеркнуть, что разработки приоритетных (новых) направлений юридической науки были проведены на базе Саратовского филиала Института государства и права Российской академии наук (РАН), Центра частноправовых исследований при кафедре гражданского и предпринимательского права Самарского государственного университета и кафедры гражданского и семейного права Саратовской государственной юридической академии, Северо-Кавказского научно-исследовательского института актуальных проблем современного права.

Все разработки приоритетных (новых) направлений юридической науки получили одобрение и признание в отзывах и рецензиях на опубликованные монографии. В частности, на монографию «Имущественные потребности и гражданское право» написали рецензии и отзывы Кротов М.В. (Правоведение. 1988. № 6), В.Т. Смирнов и В.Ф. Яковлева (Советское государство и право. 1989. № 8), В. Ойгензихт (Советская юстиция. 1989. № 9) и др. Указанные теория, концепция и другие разработки были одобрены диссертационным советом Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова при защите Н.А. Бариновым докторской диссертации на тему: «Гражданско-правовые проблемы удовлетворения имущественных потребностей советских граждан» (М., 1988).

В последующие годы теоретические разработки новых приоритетных направлений юридической науки, предложенные Н.А. Бариновым, получили одобрение и поддержку в монографиях и диссертациях других авторов. Более того, имеются многочисленные ссылки на те или иные положения, изложенные в трудах Н.А. Баринова.

А.В. Барков в монографии «Цивилистическая концепция правового регулирования рынка социальных услуг» (М. : Юрист. 2008) теорию имущественных потребностей распространяет на сферу социально-экономических, рыночных отношений. Теория «удовлетворения имущественных потребностей граждан в социальной сфере, – подчеркивает А.В. Барков, – принадлежит Н.А. Барину» и далее приводит положения, касающиеся определения имущественных потребностей и их характерных черт и особенностей: «...Более точно, на наш взгляд, определяет результат услуг Н.А. Барин, который, рассматривая социально-экономический аспект услуг, указывает на то, что “услуга – это полезный эффект, возникающий в процессе производительного труда как целесообразной деятельности”». Такой подход к понятию услуги, – резюмирует А.В. Барков – позволяет достаточно широко определять их круг и включить в их число все возможные действия, приносящие тот или иной полезный эффект, в том числе и в сфере удовлетворения имущественных потребностей в социальных услугах.

Е.Г. Шаблова в монографии «Проблемы гражданско-правового регулирования отношений оказания возмездных услуг» (Екатеринбург : УГГУ-УПИ, 2004) отмечает: «Категория “имущественная потребность граждан” была предложена Н.А. Барининым... Он внес значительный вклад в разработку научной проблематики – имущественные потребности и гражданское право... и отмечал, что “...потребностям и интересам принадлежит большая роль в формировании права. Они воздействуют на сознание и волю людей, обуславливают законодательную деятельность, сами по себе потребности и интересы не приводят к возникновению права, потребность здесь выступает как основа исходное начало законодательной деятельности”... Представляется ценным и очень актуальным утверждение Н.А. Барининова, что услуга служит удовлетворению конкретных разумных потребностей человека».

А.В. Малько и Н.В. Шундикова в монографии «Цели и средства в праве и правовой политике». (Саратов, 2003), анализируя правовые средства, отмечают, что как самостоятельная категория понятие «правовые средства» – инструментариум – стало специально исследоваться на рубеже 70–80 годов XX в. сначала на отраслевом уровне Б.И. Пугинским, Н.А. Барининовым и другими, а затем в общей теории права. Таким образом, концепция гражданско-правовых средств есть не абстрактная теоретическая категория, а реально существующее явление, поэтому деление права и юридической практики в структурном плане на правовые средства не должно вызывать каких-либо недоумений.

В.В. Кванина в монографии «Гражданско-правовое регулирование отношений в сфере высшего профессионального образования» (М. : Готика, 2005) подчёркивает, что достоинством работы Н.А. Баринова «Имущественные потребности и гражданское право» (Саратов : СГУ, 1987) является выделение из перечня услуг так называемых «личных» услуг, к которым относятся медицинские, репетиторские, образовательные и другие услуги».

В монографиях А.А. Мохова «Специальные знания и практика их использования в гражданском судопроизводстве России» (Волгоград : ВолГУ, 2005) и Л.В. Санниковой «Услуги в гражданском праве России» (М. : ВолтерсКлувер, 2006) имеются ссылки на монографии Н.А. Баринова «Права граждан по договору бытового заказа и их защита» (Саратов : СГУ, 1973), «Имущественные потребности и гражданское право» (Саратов : СГУ, 1987), «Услуги (социально-правовой аспект)» (Саратов : Стилос, 2001), «Услуги» (Саратов : Надежда, 2003).

В монографии А.Е. Пилецкого «Теоретические проблемы правового статуса предприятия в социально-экономической системе государства» (Самара : Дом печати, 2001) имеется ссылка на монографию Н.А. Баринова и М.Ю. Козловой «Антимонопольное законодательство РФ (вопросы теории и практики)» (Волгоград : ВолГУ, 2001).

В монографии А.А. Серветника «Правоприменение в гражданско-правовых договорах по отчуждению имущества» (Саратов : СГАП, 2005) имеется ссылка на учебное пособие Н.А. Баринова и М.Н. Бариновой «Процессуальные нормы в российских и международно-правовых актах» (Саратов : Стилос, 2000).

На указанное пособие ссылается и Я.Ф. Фархутдинов в монографии «Источники гражданского процессуального права Российской Федерации» (Казань : Изд-во Казан. ун-та, 2001).

Имеются ссылки на труды Н.А. Баринова в докторских диссертациях и авторефератах докторов юридических наук Л.Ю. Михеевой «Проблемы правового регулирования отношений в сфере опеки и попечительства» (Томск, 2003), Е.Г. Тарло «Проблемы профессионального представительства в судопроизводстве России» (М., 2004), Е.В. Блинковой «Гражданско-правовое регулирование снабжения товарами через присоединённую сеть: теорико-методологические и практические проблемы единства и дифференциации» (М., 2005), А.А. Серветника «Проблемы применения гражданско-правовых норм в договорах по передаче имущества в собственность» (Краснодар, 2006), В.В. Кваниной «Гражданско-правовое регулирование отношений в сфере высшего профессионального образования» (М., 2006), В.В. Долинской «Основные положения и тенденции акционерного права» (М., 2006), Г.Н. Шевченко «Про-

блемы гражданско-правового регулирования эмиссионных ценных бумаг» (Томск, 2006), А.А. Мохова «Использование специальных знаний в гражданском судопроизводстве России: теория и практика (Санкт-Петербург, 2006); М.Ф. Казанцева «Концепция гражданско-правового регулирования» (Екатеринбург, 2008); Л.Б. Ситдиковой «Правовое регулирование отношений в сфере оказания информационных и консультационных услуг в Российской Федерации» (М., 2009), который теорию имущественных потребностей и концепцию гражданско-правовых средств распространил на социальную сферу и рынок социальных услуг.

Имеются многочисленные ссылки в кандидатских диссертациях, авторефератах, учебниках и учебных пособиях по гражданскому, предпринимательскому и коммерческому праву, а также в научных сборниках и других научных изданиях, что является дополнительным подтверждением научной состоятельности трудов Н.А. Барина.

В настоящее время, руководствуясь Указом Президента России Д.А. Медведева «О совершенствовании Гражданского кодекса Российской Федерации» от 18 июля 2008 г. и «Концепцией развития гражданского законодательства Российской Федерации», одобренной 7 октября 2009 г., Николай Алексеевич сосредоточил свои усилия на разработке следующих научных направлений:

- приоритетное (новое) направление юридической науки: «Гражданское право и гражданское законодательство – основа правопорядка в сфере социально-экономических отношений»;
- приоритетное (новое) направление юридической науки: «Предмет гражданского права и его составляющие»;
- приоритетное (новое) направление юридической науки: «Проблемы модернизации и инноваций в гражданском праве»;
- приоритетное (новое) направление юридической науки: «Проблемы дифференциации имущественных отношений в гражданском праве» (Выделение особых групп имущественных отношений);
- приоритетное (новое) направление юридической науки: «Потребительские отношения и потребительское право как подотрасль гражданского права».

Сначала формулировка первого из пяти перечисленных приоритетных направлений была отражена в самом названии статьи Н.А. Барина: «Гражданский кодекс – основа правопорядка в сфере социально-экономических отношений», опубликованной в 2005 г. в сборнике статей «Гражданское законодательство Российской Федерации как правовая среда гражданского общества» (Краснодар : Просвещение, 2005).

Во вступительной статье к данному сборнику профессор Т.Д. Чепига относительно приоритетного (нового) направления, разрабатываемого Н.А. Бариновым, пишет: «Ядром российской системы гражданского законодательства является Гражданский кодекс Российской Федерации. В своей статье Н.А. Баринов затронул проблемы, связанные с признанием Гражданского кодекса РФ основополагающим и определяющим правовым актом в области регулирования имущественных и охраны неимущественных отношений в системе не только гражданского, но всего законодательства России».

Указанные приоритетные (новые) направления юридической науки разрабатываются, как и предыдущие, на базе Саратовского филиала Института государства и права Российской академии наук, Центра частноправовых исследований при кафедре гражданского и предпринимательского права Самарского государственного университета и кафедры гражданского и семейного права Саратовской государственной юридической академии, а также Северо-Кавказского научно-исследовательского института актуальных проблем современного права.

Научно-теоретические исследования приоритетных (новых) направлений юридической науки: теорий, учений, концепций, научных выводов, положений и рекомендаций являются базой, созданной Н.А. Бариновым своей научной школы «Обеспечение и защита имущественных прав и интересов граждан и их объединений», которая получила признание юридической общественности России и за её пределами (в Украине, Казахстане, Прибалтике, США, Франции, Чехии и др.).

Создание научной школы профессора Н.А. Баринова характеризуется развитием в вузах приоритетных (новых) направлений в научных (диссертационных и монографических) исследованиях его учеников-воспитанников в Московской академии экономики и права (А.В. Барков, О.Н. Бобровская), Российской правовой академии Министерства юстиции РФ (г. Москва) (Ю.Ф. Беспалов), Московской академии труда и социальных отношений (Л.Б. Ситдикова), Санкт-Петербургском филиале Российской правовой академии Министерства юстиции РФ (А.А. Новосёлова), Волгоградском государственном университете (И.А. Волкова, М.Ю. Козлова), Воронежском государственном университете (Т.Н. Сафронова, О.А. Поротикова), Волжском университете экономики, педагогики и права (А.В. Борисенко), Кубанском государственном аграрном университете (Е.Ю. Иванова), Самарском государственном университете (В.Д. Рузанова, Ю.С. Поваров), Саратовской государственной юридической академии (Т.А. Григорьева, Л.Ю. Рамзае-

ва, А.А. Старцева, Н.Ю. Кавелина, В.В. Коровкин, Я.С. Гришина, Е.К. Дубец, А.В. Трофименко, В.А. Вятчин, С.В. Маркин, Д.Ю. Игнатьев, М.Б. Смирнова и др.), Саратовском социально-экономическом университете (А.В. Трофименко), Южно-Уральском государственном университете (г. Челябинск) (Д.Н. Морозов), Ульяновском государственном университете (С.Ю. Морозов, Е.В. Накушнова) и других вузах России.

Общественное признание научной школы характеризуется также многочисленными ссылками на труды Н.А. Барина и нашло отражение в подтверждениях ведущих вузов страны и отзывах отдельных учёных. Так, в подтверждениях учёного совета Санкт-Петербургского университета МВД России отмечено, что Н.А. Барин «создана собственная школа, его ученики работают во многих вузах России». Учёный совет Воронежского государственного университета констатирует: «Им создана научная школа в рамках разрабатываемого им приоритетного научного направления». Профессор Кубанского государственного аграрного университета Ю.А. Попова подчеркивает: «Н.А. Барин создал свою научную школу, получившую признание юридической общественности».

Н.А. Барин уделяет внимание и проводит значительную работу по воспитанию и подготовке научных кадров. Под его научным консультированием защитили докторские диссертации Ю.Ф. Беспалов (г. Москва, 2002), Т.А. Григорьева (г. Саратов, 2002), В.А. Хохлов (г. Самара, 1998); он являлся научным консультантом Б.П. Долгушина по докторской диссертации по присуждению ученой степени доктора PhD (специальности: 12.00.03 и 12.00.15) (Брюссель – Москва, 2010). Под научным руководством Н.А. Барина защищены 21 кандидатские диссертации с последующим вручением соответствующих дипломов.

Разработка и обоснование указанных инновационных приоритетных (новых) научных направлений, создание своей научной школы, подготовка специалистов высшей квалификации, активное участие в многочисленных международных, всероссийских и других научно-практических конференциях, издание монографий и других научных трудов, участие в работе многих диссертационных советов, редколлежий научных журналов и других видов деятельности Н.А. Барина положительно оценены ведущими научными центрами и вузами страны: Российской академии наук (РАН), Институтом государства и права РАН, Московским государственным университетом им. М.В. Ломоносова, Санкт-Петербургским государственным университетом МВД России, Российской академией правосудия (г. Москва), Волгоградским государствен-

ным университетом, Воронежским государственным университетом, Московской академией экономики и права, Московской государственной юридической академией им. О.Е. Кутафина, Казанским государственным университетом, Кубанским государственным аграрным университетом, Томским государственным университетом, Уральской государственной юридической академией, Самарским государственным университетом и др.

Наряду с научно-исследовательской деятельностью следует отметить и его педагогическую деятельность. На высоком теоретическом и методическом уровне Н.А. Баринов квалифицированно читает лекции студентам, а по проблемам гражданского права – аспирантам и преподавателям, проводит семинарские и практические занятия с внедрением инновационных и воспитательных элементов, ориентированных на повышение качества успеваемости студентов по гражданскому, предпринимательскому и международному частному праву, а также по процессуальному праву и соблюдению законности и правопорядка.

Подготовленные Н.А. Бариновым в соавторстве три учебника по гражданскому праву (1991, 1995, 1998), учебник по международному частному праву (в соавт.) (2011), курсы лекций по теории государства и права (1995) и по гражданскому праву (часть первая) (2007), 19 учебно-методических пособий и практикумов (1991–2010) способствуют организации учебного процесса с учётом современных требований и достижений науки и практики.

Н.А. Баринов поддерживает постоянную связь с практическими работниками органов прокуратуры, суда, милиции, обобщая материалы практики и используя их в учебном процессе. Кроме того, он читает проблемные лекции в региональном центре повышения квалификации прокурорских работников и работников федеральных органов при Саратовской государственной юридической академии.

Значительное место в деятельности Н.А. Баринова занимают другие виды работ. В частности, кроме монографий, учебников, пособий и курсов лекций, его научные публикации содержатся более чем в 20-ти книгах и научных сборниках. Кроме того, он является научным редактором многих монографий, пособий и научных сборников.

Н.А. Баринов – член редакционных советов и редколлегии шести научно-теоретических и практических журналов: «Философия и правовая мысль» (Санкт-Петербургского научного центра РАН и Поволжского регионального юридического института Саратовской государственной юридической академии), Федерального научно-

практического журнала «Гражданское право» (г. Москва), журнала «Наследственное право» (г. Москва), научно-практического журнала «Власть Закона» (г. Краснодар), научно-теоретического журнала «Актуальные проблемы правоведения» (г. Самара), научного журнала «Вестник Саратовской государственной юридической академии» («Вестник СГЮА»).

Более 30 лет Н.А. Баринов принимает активное участие в работе диссертационных советов по присуждению учёной степени доктора или кандидата юридических наук, являясь учёным секретарём, а затем заместителем председателя диссертационного совета.

В настоящее время он является членом двух диссертационных советов по присуждению учёной степени доктора или кандидата юридических наук: Д 212.239.03 при Саратовской государственной юридической академии и ДМ 212.029.07 при Волгоградском государственном университете. Кроме того, он принимает активное участие в работе других диссертационных советов в Москве, Санкт-Петербурге, Екатеринбурге, Краснодаре, выступая по докторским и кандидатским диссертациям в качестве официального оппонента, а также в качестве неофициального оппонента, оказывая им содействие в подготовке научных кадров; осуществляет научное консультирование, составляет заключения и отзывы на диссертации и за пределами России (Казахстан, Украина). Н.А. Баринов длительное время является членом учёного совета Саратовской государственной юридической академии, а в настоящее время является его почётным членом, активно участвуя в работе совета.

Н.А. Баринов проводит героико-патриотическое воспитание среди студентов и аспирантов : как ветеран Великой Отечественной войны и ветеран труда выступает с лекциями, проводит беседы со студентами.

Участвуя более чем в 70-ти Международных, Всероссийских, региональных и других научно-практических конференциях, научных форумах, «круглых столах», он выступал с научными докладами и сообщениями и которые опубликованы в материалах научных конференций и научных сборниках. Особо следует отметить участие Н.А. Баринова в работе Международного «круглого стола» 20 мая 2010 г. на тему: «Современные проблемы демократического развития государств и средства их реализации» с участием учёных-юристов из штата Флорида США., а также в работе 24-го Всемирного юридического конгресса WJA – Всемирной ассоциации юристов (23–28 октября 2011 г., г. Прага, Чешская республика).

Более 60-ти лет Н.А. Баринов является членом общества «Знание» России.

Он постоянно в гуще научных событий – конференций, «круглых столов», заседаний ученого совета Академии и диссертационных советов. Результаты его научной деятельности нашли реализацию в Законе «О защите прав потребителей», Гражданском кодексе и судебной практике. Вот два примера: В постановлении Пленума Верховного суда РСФСР от 1974 г. восприняты положения о понятии существенных недостатков в вещи (работе, услугах), сформулированное Н.А. Бариновым в монографии «Права граждан по договору бытового заказа и их защита». Далее. Работник сферы обслуживания г. Москвы Г.Е. Рублях пишет Н.А. Баринову: «Вашей статьей «Защита прав граждан по договору бытового заказа», широко пользуются работники службы быта г. Москвы и Московской области, а также суды столицы при решении споров заказчиков с ателье».

О жизни и деятельности Н.А. Баринава много рассказано в центральной и местной печати, специальных изданиях, сборниках и книгах.

Библиографические статьи о нем включены в: справочник «Современные российские юристы. Кто есть кто в юридической науке и практике» (М., 2001), «Юридический справочник» (Т. 1; А-Б. Тольятти, 2003), «Энциклопедия нашей жизни» (к 75-летию СГАП), «На службе закона» (к 285-летию прокуратуры), «Академия в нашей жизни» (к 80-летию СЮИ-СГАП-СГЮА), статьи «Война и наука» (Общественное мнение. 2008. № 4) и «Юрист на все времена» (Российская газета. 2011. 5 дек.) и др. Саратовское телевидение транслировало телевизионный очерк о боевой, трудовой, научной и преподавательской деятельности Н.А. Баринава.

Николай Алексеевич обладает высокой работоспособностью, добросовестностью, сочетающимися с принципиальностью, требовательностью и вниманием к окружающим. Он пользуется большим авторитетом в коллективе у коллег и студентов, а также у практических работников и юридической общественности в России. Вот как отзываются о нем коллеги из других вузов в письмах и автографах: С.М. Корнеев, профессор МГУ, в сборнике стихов «Коллегам и друзьям»: «Н.А. Баринову» – в стихотворной форме освещает положения его докторской диссертации; профессора М.И. Брагинский и К.Б. Ярошенко в связи с получением монографии «Права граждан по договору бытового заказа и их защита» пишут: «Благодарим за присылку Вашей интересной книги. Знаем, как трудно писать на такую узкую тему»; профессор В.Ф. Яковлева: «Сердечно благодарю Вас за присланную книгу “Антимонопольное законодательство РФ (вопросы теории и практики)”. Какую сложную и емкую тему Вы избрали для своего труда! А книга получилась

интересной, содержательной и весьма необходимой для студентов, аспирантов и преподавателей... И при этом в Вашей книге учтено самое последнее законодательство, а это немаловажно. Поэтому с полным основанием могу поздравить Вас с творческой удачей».

А.Ж. Бикебаев (Казахстан) в присланной книге «Конкурентное (антимонопольное) право и политика Республики Казахстан» (Алматы, 2010) пишет: «Уважаемому Николаю Алексеичу Баринову, с восхищением к таланту ученого». Ученые г. Киева (Украина) надписали на адресуемой Николаю Алексеичу монографии «Личные неимущественные отношения: проблемы теории и практики применения»: «Глубокоуважаемому и дорогому Николаю Алексеичу Баринову с чувством признательности и почитания от авторского коллектива»..

Между тем, Николай Алексеич не считает, что те скромные, по его мнению, достижения в научно-исследовательской и педагогической деятельности, которые он имеет, являются результатом только его личных качеств и достоинств. Большая роль в становлении его как ученого и педагога принадлежит коллективу кафедры гражданского права, на которой он проработал 30 лет и кафедры международного частного права, где он трудился 10 лет, а также ученым СЮИ (СГЮА), с которыми долгие годы связывало творческое сотрудничество. Научная и педагогическая деятельность Н.А. Баринова происходит в содружестве с учеными Института государства и права Российской академии наук (РАН) Т.Е. Абовой, Л.В. Санниковой, А.Ю. Кабалкиным, А.А. Рубановым и др.; юридического факультета Московского университета им. В.М. Ломоносова В.П. Грибановым, С.М. Корнеевым, Е.А. Сухановым, А.Е. Шерстобитовым; юридического факультета Санкт-Петербургского университета О.С. Иоффе, А.П. Сергеевым, Ю.К. Толстым, В.Ф. Яковлевой, В.Ф. Попондопуло, К.К. Лебедевым, Н.Ю. Рассказовой; Московской государственной юридической академии В.П. Мозолиным, А.И. Масляевым, Н.С. Малейным, М.Н. Малейной, В.В. Долинской; Академии правосудия В.К. Андреевым, И.В. Архиповым; Московской академии экономики и права О.А. Зайцевым, А.В. Барковым, О.Н. Бобровской; Уральской государственной юридической академии В.Д. Переваловым, Т.И. Илларионовой, В.С. Якушевым, А.А. Евстифеевым, В.С. Белых, Н.Н. Тарасовым, В.А. Бубликом, В.Е. Яковлевым, Б.М. Гонгалю; учеными г. Харькова В.Ф. Масло-вым, А.А. Пушкиным, В.И. Борисовой, В.И. Жуковым, М.И. Сибилевым, И.В. Венедиктовой; учеными г. Киева Н.И. Кузнецовой, Р.А. Майдаником, Г.К. Матвеевым; учеными Казахстана М.К. Сулейменовым, А.Г. Диденко; учеными г. Краснодара В.П. Камышан-

ским, Ю.А. Поповой, Л.В. Щенниковой, Т.Д. Чепига; учеными г. Казани М.Ю. Чельшевым, Д.Х. Валеевым, З.Ф. Сафиним; учеными г. Самары В.Д. Рузановой, Ю.С. Поваровым, А.А. Павлушиной, С.В. Маргышкиным; учеными г. Уфы Е.М. Тужиловой-Орданской; учеными г. Воронежа Е.И. Носыревой, Т.Н. Сафроновой, О.А. Поротиковой; учеными г. Рязани В.А. Рыбаковым, О.Е. Блинковым, Е.В. Блинковой; учеными г. Томска Б.А. Хаскельбергом, Р.П. Мананковой; учеными г. Владивостока А.С. Шевченко, Г.Н. Шевченко.

Самоотверженный труд и ратные подвиги Николая Алексеевича Баринова многократно отмечался высокими наградами. За выполнение боевых заданий в годы войны пулеметчиком морской пехоты Н.А. Баринов отмечен более чем двадцатью государственными и общественными наградами, а также более чем десятью юбилейными медалями. И сейчас грудь фронтовика украшают: Орден Отечественной войны I степени, орден «За вклад в победу 1939–1945 гг.», орден «За мужество и гуманизм II степени», Крест Международного Ордена «Георгиевская Слава» «Мужество, Мудрость, Благородство» (учрежден Европейским Георгиевским Комитетом), две медали «За боевые заслуги», медали «За оборону Кавказа», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», медаль Жукова.

В декабре 2011 г. в Москве в «Президент-отеле» состоялось вручение диплома лауреата Высшей юридической премии «Юрист года – 2011» Н.А. Баринову в номинации «Правовое просвещение». Эта награда учреждена Указом Президента Российской Федерации Д.А. Медведевым два года назад. Вручил награду председатель Ассоциации юристов России – П.В. Крашенинников. Примечательным является то, что Президент Д.А. Медведев 3 декабря 2011 г. в приветствии и поздравлении лауреатам Высшей юридической премии «Юрист года – 2011» отметил, что необходимо «уделять особое внимание правовому просвещению и воспитанию». (Копия приветствия и поздравления Президента Д.А. Медведева вручена Н.А. Баринову).

Научная и преподавательская деятельность Н.А. Баринова отмечена четырьмя государственными наградами: Указами Президента РФ ему были присвоены почетные звания «Заслуженный юрист Российской Федерации» (1998 г.) и «Заслуженный работник высшей школы в Российской Федерации» (2004 г.), вручены медали «Ветеран труда» и за вклад в развитие юстиции, законность и правопорядок – медаль А.Ф. Кони.

Великолепие своего юбилея Николай Алексеевич встречает в кругу семьи: двух дочерей и внука Николая.

Николай Алексеевич Баринов по-прежнему полон творческих сил и планов, которые он намерен осуществить в своем юбилейном году.

О себе он очень точно сказал в своих воспоминаниях: «Я – солдат Отечественной войны, ветеран борьбы за правопорядок, педагог по своей сути и слуга юридической науки». В итоге: «Вся моя жизнь – это борьба: борьба с трудностями, борьба с врагом, борьба со стихией, борьба с преступностью и борьба за место в жизни. Было много и хорошего, что способствовало преодолению трудностей и делало жизнь прекрасной и благодарной судьбе».

Глубокоуважаемый Николай Алексеевич!

Северо-Кавказский научно-исследовательский институт актуальных проблем современного права, редакционный совет и редакционная коллегия научно-практического журнала «Власть Закона», юридическая общественность Кубани от всей души поздравляют Вас со славным юбилеем!

Желаем Вам крепкого здоровья, счастья, продолжать быть ярким примером творческого долголетия для молодежи! Мы желаем Вам мира, добра и удачи в осуществлении всех Ваших желаний в деле построения царства Мира, Закона и Справедливости, которому Вы посвятили всю свою сознательную жизнь! Вся Ваша жизнь это непревзойденный пример беззаветного служения Отечеству!

Иметь в Вашем лице своего Учителя, Друга, Наставника по жизни – это мечта и большое счастье для каждого знающего Вас современника!

Со славным юбилеем Вас, дорогой Николай Алексеевич!

*Директор СК НИИ АПСП
доктор юридических наук, профессор,
Почетный работник высшего
профессионального образования РФ,
Заслуженный деятель науки Кубани*



В.П. Камышанский